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Vorbereitungskurs Prufungsbeispiele SPS

SPS 1 (G 2008)
Kompressoranlage

1. Technologieschema
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2. Funktionsbeschreibung

Bei Betatigung des Eintasters S2 schaltet die Betriebsbereitschaft ein und wird tGber
die Meldelampe H1 angezeigt.

Uber den Druckschalter S3 wird der Kompressormotor M1 iiber die automatische
Stern/Dreieck Schaltung ein- und ausgeschaltet.

Der Druckschalter schliel3t bei =< 7 bar und 6ffnet bei => 8 bar.
Die Umschaltzeit von Stern- auf Dreieckschaltung betragt 5 Sekunden.

Die Uberwachungsgerate B1 und F5 schalten bei Auslésung sowohl den Motor M1
als auch die Betriebsbereitschaft aus.

Diese Storung wird tUber die Meldelampe H2 angezeigt.

Nach Behebung der Stérung kann die Anlage Uber den Eintaster S2 wieder gestartet
werden.
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Vorbereitungskurs

Prufungsbeispiele SPS

3. Verdrahtungsplan

+24V +24V oV
10 QO
FS 1 Motor- 0 0 K3 Ki
temperatur - - —L L]
S1 ' _ Aus K1 NLE
\_\L - 1 - 1 \L )
S2 : Ein 2 2 Netzschiitz < K2
I:l b bsb S H1
S3 . Kompressor- etriebsbereit
| Druck -3 -3 \>_</gn
Bl |:,| Kompressor- 4 4 Stérung @HZ
] Temperatur - - Mt
.5 .5
.6 .6
A A
4. L6ésungsvorschlag
S2 — Eintaster Betriebsbereitschaft ,SETZEN"
H1 Meldeleuchte .Betriebsbereit* Ein
[ Komprezsor |
Metwork 1 Betrizbzbersitzchaft
[ "SETZEN" |
52 H1
| l r
1| (s5)
1
Symbal Addresz Comment
H1 (0.3 Anzeige Betiebsbereitzchaft
52 0.2 Ein
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Vorbereitungskurs Prufungsbeispiele SPS

S3 — Druckschalter ,Luft* Ein/Aus Ein- und Ausschaltung Motor M1

Ein bei =< 7 Bar Uber autom. Stern — Dreieck - Anlauf
Aus bei => 8 Bar

Metwork 2 Matar EIM # ALS [autom. Stern-Dreieckschaltung)
[ zuerst im Stem fiir T33 = 53
H1 53 k.2
| l | l r
| | | | b )
T3a3 k1
| l r
1 /1 { )
Symbol Address Comment
H1 0.3 Anzeige Betriebzbereitzchaft
k1 0.0 Sternzchiltz
k.2 a0z Metzzchiitz
53 0.3 Druckachalter "Luft' 0]
Umschaltzeit betragt 5 Sekunden
Metwork 3
[ Umzchaltzeit |
K2 T3a3
| l
| [ IH TOH
A00-4PT 10 mz
Symbol Addresz Comment
k.2 [0z Metzzchiitz
Metwork 4
[ Dreieck nach 5 Sekunden
T33 k3
| l r
| | b )
Symbol Address Comment
k.3 [0 Dreieckzchiitz
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Vorbereitungskurs Prufungsbeispiele SPS

S1 — Taster ,,Aus”
F5 — Thermorelais-Auslésung
B1 — Temperaturfiihler Kompressor

Abschaltung Motor M1
Betriebsbereitschaft ,RUCKSETZEN"
H1 Meldeleuchte ,Betriebsbereit* Aus

Metwork 5 Betriebzbersitzchaft
| "RUCKSETZEN"
51 H1
| l r
1| (Rr)
1
F5
| l
1 /|
B1
| l
1 /|
Symbol Address Comment
B1 0.4 Temperaturzensor Kompressor
F5 0.0 Thermorelaiz fur M1 (0]
H1 (0.3 Anzeige Betriebsbereitzchaft
51 10.1 Az (0]

F5 — Thermorelais-Auslésung
B1 — Temperaturfiihler Kompressor

H2 Meldeleuchte ,Stérung”

Metwork B Anzeige
[ Stong. Sie schaltet auch die Betishshersitzchaft aus.
Fa H2
| l r
1 /| ( )
B
| l
1 /|
Symbol Address Comment
B1 (0.4 Temperatursenzar K.ompressar
F5 0.0 Thermorelaiz fur 41 (0]
HZ Q0.4 Anzeige Storung

Harald Gorbach

5/43

06.07.2016



Vorbereitungskurs Prufungsbeispiele SPS

SPS 2 (G 2008)
Transportwagen

1. Technologieschema

S | S0 L F5 L - 'I;/M]“.\-E'
I——‘I""| fl—_|?l J_|_|| " I.'“'j_h-{
s2 |
| O 0 ‘
Entladen Beladen

2. Funktionsbeschreibung

Bei Betatigung des S1 Tasters wird der Transportwagen gestartet.

Er lauft zur Beladung von Punkt A nach Punkt B.

Bei Erreichen des Endschalters S3 bleibt der Transportwagen zum Beladen 7
Sekunden lang stehen und fahrt dann wieder automatisch zum Entladen von Punkt B
nach Punkt A zuriick und wird durch S2 gestoppt.

Der Vorgang kann mit S1 von neuem gestartet werden.

Mit dem Not-Aus-Taster SO kann die Anlage im Notfall gestoppt werden.

Bei Auslosung des Thermorelais F5 leuchtet die Lampe H1 und der Transportwagen
bleibt stehen.

Nach Behebung der beiden Stérungen kann der Transportwagen (Motor M1 —
Linkslauf) mit dem Taster S1 in Grundstellung gebracht werden.
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Vorbereitungskurs

Prufungsbeispiele SPS

3. Verdrahtung

+24V +24V ov
10 QO
—_ _
S0 | Aus 0 0 K2 _ Rechts-\_[K1
[ . - T~ lauf
F5 ' Motor- 1 1 K1 Links- \_|K2
temperatur . - T~ lauf
S1 : Ein Motor H1
2 .2 Stérung \Ygn
S2 (,P Stellung 3 3
[ Entladen : )
@)
S3 ' Stellung
. Beladen 4 4
.5 .5
.6 .6
e A
4. L6ésungsvorschlag
S1 - Taster — Ein und M1 — Motor Rechtslauf —
S2 - Endschalter betatigt Richtung ,Beladung*
SO - Not — Aus betatigt M1 Motor wird abgeschaltet
F5 — Thermorelais-Auslésung M1 Motor wird abgeschaltet
| PROGRAMMEDMMENTARE |
Hetwork 1 Wwendeschitzzteuerung
[ 'wagen Start |
52 51 50 F& 53 k2 k1
| | | | | | | | | | | r
1 /1 1| 1| 1| | 1 /1 ( )
k1
| |
1 |
Symbol Address Comment
F5 101 Thermoszchutz [0]
k1 [0.0 Schiitz ' agen zum beladen
k.2 (0.1 Schiitz ' agen zum enladen
50 0.0 Mat Az (0]
51 0.2 Start
52 0.3 Entladen (0]
53 0.4 Beladen (0]
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Vorbereitungskurs Prufungsbeispiele SPS

S3 - Endschalter betatigt Wartezeit (7sec) in Stellung
.Beladung” —
Metwork 2
[ agen wartet

53 Ta3
——4 / } N TON

FO04PT 10 ms

Symbol Address Comment
53 0.4 Eeladen (0]
Linkslauf in Richtung ,Entladung®
SO - Not — Aus betatigt M1 Motor wird abgeschaltet
F5 — Thermorelais-Auslésung M1 Motor wird abgeschaltet
Metwork 3
| "Wagen zum entladen
T33 50 F& k1 52 k2
| | | | | | | 1 | | r )
1 | 1 | 1 | 1 | 1 | ~
k2
Meustart
Symbol  \ Address Comrnent
Fa \ 0.1 Thermazchutz [0]
k1 \ Ga.n Schiitz Wagen zum beladen
k2 \ [0 Schiitz Wagen zum enladen
Meustart \ k1.0 Start wenn der Waaen irgendwa stehen aeblieben it
50 \ 0.0 Mot &ug [0)
52 \ 0.3 Entladen [0]

Der Vorteil der symb. Programmierung ist ja,
dass man ,,sprechende* Namen geben kann.
So wird aus einem Merker die Funktion Neustart.

Mit diesem (Merker-)Trick kann die Starttaste
auch fur den ,,Neustart” in dieser Version
verwendet werden. Der Wagen fahrt dann zurick
und nicht vor!
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Vorbereitungskurs

Prufungsbeispiele SPS

Hetwork 4 Start nach Fehler oder Motaus
[ agen zuriick p—
k1 k2 52 53 51 Meustart
| l l | l | l |
1 /1 - 1 1 | )
Sprnbol Address Comrnert /
k1 0.0 Schiitz "W agen zum beladen /
k.2 Q01 Schiitz ' agen zum enladen
Meustart k1.0 Start wenn der W agen irgendwo stehen Jeblieben izt
51 |0.2 Start
52 10.3 Entladen [0] /
53 10.4 Beladen [0] /

Stérungsmeldung:

Der Merker ,,Neustart*“ wird aus einer reinen
Verknupfung gebildet.

Solche L6sungen sind sehr anfallig fur eine
»oignaliberschneidung®.

Wenn die Endschalter ordnungsgemal3 arbeiten und
deren Funktion nicht mutwillig verandert wird,
ist die vorgeschlagene Programmversion
ausreichend.

Man beachte aber, dass die Losungen lediglich
prufungsgerecht nicht aber unbedingt
praxistauglich sind.

F5 — Thermorelais-Auslosung H1 Meldeleuchte ,, Thermorelais-Auslosung*

Hetwork 5 Anzeigen

[ Mator Liberlastet

Fa H1
| l
1 /1 )
Symbol Address Comment
F5 0.1 Thermoszchutz [0]
H1 Q0.2 Anzeige Motor Uberlaztet
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Vorbereitungskurs Prufungsbeispiele SPS

SPS 3 (G 2008)
Ofentirsteuerung

1. Technologieschema

d e
e
~ //
sl
f Bi
s S L
T
Ofentiire L r}_f S5
VAV VAV AV AVAVAVAVAV) S |~
“;"*:,-_' = TIT —
= .(:l = -
I;:"i.-%* - -
;o e
ey /
7N
O 1
P
P __ T -
i Offnen St = | @O | 1 Tire schiiest
A
SchlieBen 82 '“‘-l
L
Halt 53 '“l‘

2. Funktionsbeschreibung

Eine Ofentlre wird mit einem Kettenantrieb gesteuert. In der Grundstellung ist die
Ofentire geschlossen.

Durch Betéatigen des Tasters S1 wird das Offnen gestartet.

Wird der Endschalter S4 betatigt, so ist die Ture in der Endposition, der Kettenantrieb
wird abgeschaltet.

Die Ofenttre wird automatisch nach sechs Sekunden geschlossen. Sie kann vorher
durch Driicken des Tasters S2 von Hand geschlossen werden.

Sie fahrt so lange zu, bis der Endschalter S5 anspricht.
Wahrend die Ture schliefl3t, soll die Signallampe H1 leuchten.

Wird die Lichtschranke B1 unterbrochen, stoppt die Ture sofort. Sie fahrt weiter,
wenn die Lichtschranke unbetatigt ist.

Nach einem HALT muss die Ture wieder durch Dricken auf die Taste S1 oder S2 in
Bewegung gesetzt werden.
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Vorbereitungskurs

Prufungsbeispiele SPS

3. Verdrahtung

+24V +24V ov
. 10 QO
S1 ! Offnen ] O ] O Offnen \ K1
S2 : Schlie3en ] 1 ] 1 Schlie3en < K2
S3 i Halt Ture schlieBen <K \H1
~ 2 2 Ry
sS4 \E\L Tlre offen 3 3
o
S5 \:\L ire zu 4 4
_Ll.l_
F2
N Thermoschutz ] 5 ] 5
S6 Lichtschranke .6 .6
e e
4. L6ésungsvorschlag
S1 Taster — Offnen M1 — Motor Rechtslauf
Richtung Ofenture 6ffnen
bis Endschalter S4 anspricht
S3 Taster — Halt M1 — Motor in beiden
Richtungen stoppen bis
neu gestartet wird
[ Dfentiirsteverung |
Hetzwerk 1 Qffren
[ Start durch Tastendck, Halt durch Halt |
54 51 5h 53 k1
| l | l | l | l r
1| 1| . 1| ()
k1
| l
| |
Symbol Adrezse K.ommentar
k1 [0.0 Tire auf
51 0.0 Tazter - Uffnen
53 0.2 Tazter - Halk
54 0.3 Endschalter Tiire offen
55 0.4 Endschalter Ture geschlozzen
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Vorbereitungskurs

Prufungsbeispiele SPS

S2 Taster — Schliel3en

M1 — Motor Linkslauf

Hetzwerk 2 Werzogerung
[ Maximal  Sekunden fiir offene Tiie
54 T3a3
| /| I TON
| |
EO0-4PT 10 mz
Symbol Adresze K.ommentar
54 0.3 Endzchalter Tiire offen
Timer — nach 6 Sekunden Richtung Ofentlre schliel3en
automatisch schliel3en bis Endschalter S5 anspricht
Metzwerk 3 Schliefen
[ Tiire schlieft nach & Sekunden oder nach T astendiuck
5h 52 54 53 Schliefen
| l | l | ;| | l r )
| | | | | | | | b
T3a3
| l
| |
Schliefen
| l
| |
Symbol Adrezse K.ommentar
52 10.1 Tazter - Schliefen
53 0.2 Tazter - Halt
54 0.3 Endzchalter Tiire offen
55 0.4 Endschalter Ture geschloszen
Schliefen k0.2 Merker Zu

B1 — Lichtschranke unterbrochen

H1 — Anzeige ,SchlieRen”

M1 — Motor in Richtung
~Schlie3en” stoppen bis
Lichtschranke unbetétigt ist

Hetzwerk b Tiire zu mit Schutzgitterfunktion
| [ie Bewegung stoppt zofort mit nterbrechung der Lichtzchranke
B1 Schliefen k.2
| l | l o )
| | | | L
H1
Symbol Adresze K.ommentar
B1 0.5 Lichtvorhang Ture
H1 (0.2 Anzeige Schliefen
k.2 (01 Tiire zu
Schliefen W02 Merker Zu
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Vorbereitungskurs Prufungsbeispiele SPS

SPS 4 (G 2008)
Abfullanlage

1. Technologieschema

Magazin

SI H|

S2 |0

Y1

Férderband

2. Funktionsbeschreibung mit Programmldsungsvorgabe

Wird der Taster S1 ,Start" kurz betatigt, dann wird ein Behélter aus dem Magazin
Uber eine Magnetspule Y1 freigegeben.

Erreicht der Behélter die Stellung ,Fillen* beim Sensor B1, dann wird die
Magnetspule Y1 spannungslos und das Forderband stoppt. Weiters wird der Behélter
mit Material aus dem Silo zeitgefuhrt Gber eine Magnetspule Y2 gefllt.

Die Zeitdauer der Fullung betragt 10 Sekunden.

Anschliel3end startet das Férderband zur Weiterbeférderung des gefullten Behalters.
Die Laufzeit betragt 5 Sekunden.

Fur jede weitere Behalterfullung muss der Taster S1 ,Start" erneut gedrickt werden.
Bei leerem Silo — B2 nicht angesprochen — leuchtet eine Warnlampe H1 bis der Silo
wieder gefillt ist. Es kann kein neuer Durchgang gestartet werden. Bei Leerung des
Silos wéahrend einer Behélterflllung wird der tbliche Betriebsablauf bis zum

Programm-Ende durchgefahren.

Mit dem Taster S2 ,Reset - Gesamt* kann der Programmablauf auf die Grundstellung
rickgesetzt werden.
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Vorbereitungskurs

Prufungsbeispiele SPS

52 - Reset - gesamt

— St
— B2

Eintaster "Start"
Sensor "Silo - Material vorhanden”
— MO.0 Startmerker

) [Zustand| Adresse | Bezeichnung
o Schritt 1 S MO0.0 [ Startmerker setzen
— Y1 Magnetspule
—8 M 10.0 NS A0.0 U"Behalterfreigabe”
M1 Férderband
NS A0.2 ,"Behglteerzruf?'ir;'lrung"
R M10.3 | Schrittmerker
’— B1  Behalter - Stellung " Fiillen"
1 Schritt 2 Zustand| Adresse | Bezeichnung
YZM tspul
¢ Mo NS | AO.1 | Behaherfallung:
Freigabezeit 10
D T37 ."Brzll'?;terﬁlllung"sec
‘ R M10.0 | Schrittmerker
‘ — T37
5 Schritt 3  [Zustand| Adresse | Bezeichnung
—— NS A0.2 M1 Férderband
—® M10.2 : . "Behalterabtransport”
' ' Freigabezeit 5 sec
D T38 "Behélerabtransport”
R M10.1 | Schrittmerker
|7 T38
Schritt_4
Zustand | Adresse Bezeichnung
e \10.3 R M10.2 | Schrittmerker
' ) R MO0.0 Startmerker

Die Schrittkette ist in der Aufgabe vorgegeben.

Die LOsung verwendet wieder ,,sprechende* Merker

fur die Schrittkette.
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Vorbereitungskurs Prufungsbeispiele SPS

3. Verdrahtung

+24V +24V ov
0]
—_ 10 Q >J
S1 ! Start O O Magazinventil Y1
Bl Position Siloventil Y2
Fullen A 1 =
B2 Silo Forderband K1
Fullstand " 2 - 2 B
-
S4 ' Reset — silo H1
\:\L Gesamt -3 -3 leer @ rt
4 4
.5 .5
.6 .6
A e

4. L6ésungsvorschlag

Die Losung zeigt eine Version mit ,,Stehender Kette*.

D.h. mit jedem Schritt wird ein neuer Schrittmerker gesetzt
und am Zyklus-Ende werden alle Merker in einem Befehl
zuruckgesetzt.

Der Startmerker wird direkt Uber Schritt_1 zugewiesen. Er
macht ein Dazwischenstarten unmoéglich.

[ &bfiilanlage

Hetzwerk 1 Startfreigabe

[raz Startzignal der Tazte 51 wird unterdriickt:
a) zolange ein Yerarbeitungzzyklus [Suft
b zolange eine Storung nicht behoben izt

Schritt_1 Startmerker
| l r )
| | L%

Symbol Adrezse K.ommentar
Schritt_1 k10.0
Startmerker k0.0
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Vorbereitungskurs

Prufungsbeispiele SPS

Hetzwerk 2 Eyklus Start

[ Schiitt 1: Behalter aus dem Magazin

51 B2 Startmerker Schritt_1
| l | l | l r
1| 1| 1 /1 (s)
1
Symbol Adresze K.ommentar
B2 0.2 Silo - Fiillstand
51 [0.0 Start-T azte
Schritt_1 k10.0
Startmerker k0.0
Hetzwerk 3 Eyklus: nachster Schritt
[ Schiitt 2: Behalter in Position fiillen
Schritt_1 B1 Schritt_2
| l | l r
1| 1| (s)
1
Symbol Adrezse K.ommentar
E1 10.1 Behalter - Stellung "FULLEMN"
Schritt_1 k10.0
Schritt_2 k10,1
Hetzwerk 4 Eyklusz: warten auf Behalter izt voll
[ Schiitt 3 Behalter wird gefiill
Schritt_2 T3a3 Schritt_3
| l | l r
1| 1| (s)
1
Symbol Adresze K.ommentar
Schritt_2 k10,1
Schritt_3 k10,2
Hetzwerk b Zyklusz: Behalker zur Enthahime
| Schritt 4: Forderband trangportiert den vollen Behalter zum Ende
Schritt_3 T34 Schritt_4
| l | l r
1| 1| (s)
1
Symbol Adresze K.ommentar
Schritt_3 k10,2
Schritt_4 10,3
Hetzwerk b Zykluz: Ende
Am Ende werden alle Merker gelozcht, 20 dazs ein neuer Start moglich it
Daz Selbe wird durch den T aster "Rezet - Gezamt' emeicht.
Schritt_4 Schritt_1
| l r
1| (r)
4
52
| l
| |
Symbol Adresze K.ommentar
52 0.3 Rezet-Geszamt
Schritt_1 k10.0
Schritt_4 k10,3
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Vorbereitungskurs Prufungsbeispiele SPS

Metzwerk 7 Zeiten
| 10 Sekunden fir Behalerfiillung
Schritt_2 T3a3
| l
| [ IH TOH
10004PT 10 mz
Symbol Adrezse K.ommentar
Schritt_2 k10,1
Metzwerk &
5 Sekunden fiir Behaltertransport
Schritt_3 T34
| l
| [ IM TOH
A004PT 10 mz
Symbol Adrezse K.ommentar
Schritt_3 k10,2
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Vorbereitungskurs

Prufungsbeispiele SPS

Hetzwerk 9 Alzgange
[ Behalter auz dem Magazin
Schritt_1 Schritt_2 1
| l | l r
1| 1 /1 { )
Symbol Adrezse K.ommentar
Schritt_1 k10.0
Schritt_2 k10,1
1 [0.0 bd agazin Freigabe
Metzwerk 10
[ Behaler fiilen
Schritt_2 Schritt_3 T2
| l | l r
1| 1 /1 { )
Symbol Adrezse K.ommentar
Schritt_2 k10,1
Schritt_3 k10,2
T2 (0.1 Silo Wentil
Metzwerk 11
| Behalter ranspartieren
Schritt_3 Schritt_4 k1
| l | l r
1| 1 /1 { )
Symbol Adrezse K.ommentar
k1 [0z Farderband - b ator
Schritt_3 k10,2
Schritt_4 10,3
Hetzwerk 12 Storungen
[ 5ilo - Fidlstand
B2 H1
| l r
1 /1 { )
Symbol Adresze K.ommentar
B2 0.2 Silo - Fiillstand
H1 (0.3 Anzeige Silo leer
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Vorbereitungskurs Prufungsbeispiele SPS

Aufgabe5 (1 2008)
Pumpensteuerung

1. Technologieschema

il ! M .x v ‘ ‘ 51 Hand/Autom.

.F’-uh'lpé

H1[C)] Pumpe “Ein’
HE Thermorelais-
| Auslisung F5
—— 33 "max
|
F5
_I_I_L
|
__| 52 "min”

2. Funktionsbeschreibung

Der Fillvorgang eines Wasserbehélters (Pumpe Ein) kann wahlweise automatisch
Uber Schwimmerschalter oder im Handbetrieb erfolgen.

Die Bedingung ,Fillstand max.“ muss mindestens 1 Sekunde lang im
Automatikbetrieb vorhanden sein, um ein vorzeitiges Abschalten durch ,Schwappen®
zu verhindern.

Der Betrieb ,Pumpe Ein* wird mit der Meldeleuchte H1 angezeigt.

Die Stérungsmeldung , Thermorelais-Auslésung F5“ schaltet die Pumpe aus und wird
Uber die Stérungslampe H2 angezeigt.
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Vorbereitungskurs

Prufungsbeispiele SPS

3. Verdrahtung

+24V +24V ov
. 10 QO
W -
5 ﬂ4,> Hand 0 0 Pumpenschiitz B K1
I —_ Automatik 1 1 Pumpe ,EIN“ ®gg
2 il 3 3
S 4
.5 .5
.6 .6
e s
4. L6ésungsvorschlag
Hand-Automatik-Umschaltung:
Schalter S1 — Stellung ,H" geschlossen Handbetrieb
Schalter S1 — Stellung ,,A* geschlossen Automatikbetrieb
Schalter S1 — Stellung ,,0* Pumpe ,Aus"
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Vorbereitungskurs

Prufungsbeispiele SPS

Handbetrieb:
S1 — Hand/Autom. Schalter Stellung ,H*

S1 — Hand/Autom. Schalter Stellung ,,0*

M1 Pumpe Ein

M1 Pumpe Aus

| Purpenzsteusning

Hetzwerk 1 Handbetrieh

[ Hilfsmerker fiir die Betriebzart 1

S51H Hand

N
R

Symbol Adresze K.ommentar

Hand k0.1 erker fur Handbetrieb

S51H 0.0 Handbetrieb
Automatikbetrieb:

S2 - Min. Fullstand

M1 Pumpe Ein

Die Meldeleuchte H1 wird immer mit dem Pumpenschitz
zusammen brennen, wird also iIn einem separaten Netzwerk,

dem
Netzwerk 6

programmiert.

Hetzwerk 2 Akarmatik,
[ Hilfsmerker fiir die Betriebzart 2
514 52
| l | l
1| .
Symbol Adresze K.ommentar
Akarmatik, k0.0 b erk.er fur Automatikbetrieb
514 0.1 Atamatikbetrieb
52 0.2 Fillztand kMinimum
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Vorbereitungskurs

Prufungsbeispiele SPS

S3 - Max. Fullstand (mind. 1 Sekunde lang)

M1 Pumpe Aus

Metzwerk 3 Fiillztand
| W artezelt wegen Schwappen
53 Geduld
| /| I TON
| |
1004PT 10 mz
Symbol Adrezse K.ommentar
Feduld T33 W arten bei Schwappen
53 0.3 Flillztand b asimium [0]
Metzwerk 4
| Mach Beruhigung der ‘w azzeroberflache [ Fr=15ek |
53 Feduld Fertigh/all
| l | l r
1 /1 1| { )
Symbol Adrezse K.ommentar
Fertigh/all k0.2 b erker fur Fullztand abgewartet
Geduld T33 Wiarten bei Schwappen
53 0.3 Flillztand b asimium [0]
Das
Netzwerk 5

Fasst alle Bedingungen fiur den Pumpenbetrieb zusammen.

Dieser Vorschlag mit ,,sprechenden* Merkern soll der
Ubersichtlichkeit dienen.

F5 - Thermorelais —Ausl6sung

Hetzwerk b Pumpenzteuerung
Akarmatik, Fertigh/all HZ k1
| l | l | l r
1| 1 /1 1 /1 { )

Hand

| l
| |

Symbol Adrezse K.ommentar

Automnatik k0.0 kderker fur Automatik betrieb

Fertigh/all k0.2 b erker fur Fullstand abgewartet

HZ [0z Anzeige Thermorelais

Hand k0.1 kerker fur Handbetrieh

k1 Q0.0 Schiitz - Pumpe

H1 Meldeleuchte Pumpe ,Aus*
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Stérungsmeldung:

F5 — Thermorelais -Auslésung

H2 Meldeleuchte ,Thermorelais-

Ausldsung®
Hetzwerk b Anzeigen
[ Pumpe
k1 H1
| l r
| | b )
Symbol Adresze K.ommentar
H1 (01 Anzeige Pumpe in Betrieb
k1 (0.0 Schiitz - Pumpe
Metzwerk 7
[ Stimng
Fa H2
| l r
1 /1 ( )
Symbol Adresze K.ommentar
F5 0.4 Thermorelaiz [0
HZ (0.2 Anzeige Thermorelais
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Aufgabe 1 (1 2008)
Stern-Dreieck-Anlassen eines Drehstrommotors

1. Stromlaufplan

Hauptstromkreis: Steuerstromkreis:
3 ~ 50Hz 400V F2 1 -~ 50Hz 230V
L —& IA f } p—
o ﬁ 3 an.E
N —Q-—- - ——— - ©
PE - ——{= == . _q. _____________________ S0 -
- 00 ; |
i st [-\
i
! ki [ K1 Ki
i .M
w - : ra -1 ke -
i K3 7
i
i K4

2. Verdrahtung

+24V +24V ov
10 Qo0
SO _!_ Aus O 0 Netzschitz K1
Rt ' ] L
1 —
S1 ! Ein 1 1 Sternschiitz K2
F3 1:-’ Thermoschutz 2 2 Dreieckschiitz _K3
.3 .3
4 4
.5 .5
.6 .6
e e
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2. Lésungsvorschlag

Der Kontaktplan kann fast 1:1 Ubernommen werden.

Ausnahme: - wegen der Drahtbruchsicherheit ist SO und F3
als Offner zu verdrahten, was in der Software bedeutet, das
der entsprechende Eingang (S0:10.0 und F3:10.2) nicht mehr

negiert abgefragt werden muss.

[ Stem-Dreieck-Anlassen eines Drehstrommotars

Metzwerk 1 otor Start im Stem
nach 10 Sekunden im Dreieck,

[ Stemschiitz |
r——"—"—""""""" """ "&> "> >"=”"\">”¥"¥7/"¥—-{—{"”/"——”= 1
| Fi=— AND AND p=k2-
I 50—

I s 20 — or |—
: k.1 -0y
______ k2 —
k.30
Anlauf -0y
Anlauf
I TOM
1000=—-PT__ 10~
Symbol Adrezse K.ommentar
Anlauf T33 Zeitfunktion
F3 0.2 |berstromauslozer
k1 (0.0 Metzzchiitz
k.2 [0 Sternzchiltz
k.3 [0z Dreieckachiitz
S0 0.0 Az (0]
51 10.1 Ein

Die Selbsthaltung ist im Funktionsplan nicht so
ubersichtlich dargestellt, deshalb ist die blau-

strichlierte Hilfslinie nachgezeichnet.

Hetzwerk 2
[ Metzschiitz
- T _—_ - T
| Fiq AND p=K1.-2
I 50—
I k2 OR
| 1]
Symbol Adrezse K.ommentar
F3 0.2 |berstromauslozer
k1 [0.0 Metzzchiitz
k.2 (0.1 Sternzchiitz
o0 0.0 Aug (0]
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Hetzwerk 3

[ Dreieckschiitz

E1— AND K3

k.2
Symbol Adrezse K.ommentar
k1 [0.0 Metzzchiitz
k.2 (0.1 Sternzchiltz
K3 Q0.2 Dreleckschutz
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Aufgabe 2 (1 2008)
Lauflichtsteuerung

1. Logikplan

dddd L1 L1
Ul bl L
I 11
o ’_l 3
I [T J—
=1
[ [ I
R1 S R1 S R1 R1 S
1 1 1 1 1 1 1
T T T T
1 1 1 1
T 2 T
1 :|:'l} -0 ’ 0 ! -
L [ L L
A.. Y. S B B o
2. Verdrahtung
+24V +24V ov
_ 10 QO
SO | Ein .O ,O ®gr}
A A ®5‘§—
2 2 R
.3 .3 Xyem
4 4
5 .5
.6 .6
s e
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3. Lésungsvorschlag

[ie Lauflichtzteusrung
ztellt das Prinzip einer zeitgefubrten Schiittkette dar

Hetzwerk 1 Start der Schrittkette nur wenn der Zuklus fertig izt
Der Zyklus 1auft auch jedenfallz fertig,
[ Start
H1
Hiol AHD | P — CF 5
H2-o 1=—{H
H3o
H4 -
51—
51— AND |
Fertig=—
Symbol Adrezse K.ommentar
Fertig k0.0 Hilfzrmerker
H1 (0.0 Leuchtmelder 1
Hz [0 Leuchtmelder 2
H3 [0z Leuchtmelder 3
H4 (03 Leuchtmelder 4
51 0.0 Start/Stop

Die Timer (TON) brauchen wahrend ihrer Laufzeit ein
1-Signal.

So ist es am sinnvollsten, fur sie jeweils ein
neues Netzwerk zu schreiben.

Hetzwerk 2 Werzogerung 1

[ 15ekunds
T3a3
Hi=—{IM  TOM
100=—-PT__ 10~
Symbol Adrezse K.ommentar
H1 Q0.0 Leuchtmelder 1
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Metzwerk 3
[ Schiitt 2
H2
T33—| AND I 5
1=—{H
H1
R
1=—{H
Fertig
R
1=—{H
Symbol Adresze K.ommentar
Fertig k0.0 Hilfzrmerker
H1 RLIN] Leuchtmelder 1
Hz [0 Leuchtmelder 2
Hetzwerk 4 Werzogerung £
[1 Sekunde
T34
Hz=—{IM  TOM
100=—-PT__ 10~
Symbol Adresze K.ommentar
H2 [0 Leuchtmelder 2
Metzwerk 5
[ Schritt 3
H3
T34—| AND I 5
1=—{H
H2
R
1=—{H
Symbol Adresze K.ommentar
Hz [0 Leuchtmelder 2
H3 [0z Leuchtmelder 3
Hetzwerk b Yerzogerung 3
T3
Ha=—IM  TOM
100=—-PT__ 10~
Symbol Adresze K.ommentar
H3 [0z Leuchtmelder 3
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Metzwerk 7
[ Schritt 4
H4
T35—| AND I 5
1=—{H
H3
R
1=—{H
Symbol Adresze K.ommentar
H3 [0z Leuchtmelder 3
H4 [03 Leuchtmelder 4
Hetzwerk 8 Werzogerung 4
T3E
Hd=—{IM  TOM
100=—-PT__ 10~
Symbol Adresze K.ommentar
H4 [03 Leuchtmelder 4
Hetzwerk 9 Fertigrmeldung
[ letzter Schiitt im Zyklus
Fertig
TEE—I AND I 5
1=—{H
H4
R
1=—{H
Symbol Adresze K.ommentar
Fertig k0.0 Hilfzrmerker
H4 L03 Leuchtmelder 4
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Aufgabe 3 (1 2008)
Pneumatische Hebevorrichtung fir Pakete

1. Technologieschema

2. Ablaufkette

| S Paket vorhanden
Emm&ﬁ"mg | S Hubzylinder A (1Y) eingefahren
(Grundstellung) | SN— Verschiebezylinder B (2Y) eingefahren
D— Mm........ Startmerker
Schritt 0 S |A........ 1Y, Heben
R
— M......... S M. Startmerker setzen
I_ E..... Hubzylinder A (1Y) ausgefahren
‘Schritt 1 5 |A....... 2%, Vorschieben
R
—O M.
I— | S Verschiebezylinder B (¥2) ausgefahren
'Schritt 2 R |A. .. 1Y, Senken
R
— M.
I— E.......... Hubzylinder A (1Y) eingefahren
Schrit 3 R |A...... 2Y, auruveckziechen
R
—( M. R M. Startmerker Ruack.
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3. Verdrahtung

+24V +24V ov
10 QO o]
BO Paket Zylinder A Y1l
vorhanden " O - O L)
B1 Zyl. A Zylinder B g Y2
einaefahren " 1 " 1 L)
B2 Zyl. A
ausaefahren - 2 - 2
B3 Zyl. B
einaefahren " 3 - 3
B4 Zyl. B 4 4
ausaefahren
S1 H Zentrale
\:\L Ruckstellung D D
.6 .6
e e

3. Losungsvorschlag

Beir der Schrittkette muss folgendes gewdhrleistet
sein:
- das Startsignal nur am Anfang eines Zyklus
- TUr jeden Schritt gibt es nur einen Zustand
der Eingénge

[ Preumatische Hebevarichtung fiir Pakete |

Hetzwerk 1 Start nur auz der Grundstellung mioglich
ylinder & fahrt aus [A+]

[ Start der Schrittkette |

Schrittd
BO=— AND 5
B1— 1=—{H
B3=— Startmerker
Startmerk.er O 5
1=—{H
Symbol Adrezse K.ommentar
BO 0.0 Fak.et vorhanden
B1 101 2yl &y eingefahren
B3 0.3 Zyl. B eingefahren
Schrittd k0.0 Schrittmerker 1
Startmerker k1.0 Sartveriegelung
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Hetzwerk 2 Sylinder B fahrt aus [B+]

[ zwsiter Schritt
Schritt]
SchrittQ=—  AMD 5
B2— 1=—{H
Schrittd
R
1=—{H
Symbol Adrezse K.ommentar
B2 0.2 Zyl. &y auzgefahren
Schrittd k0.0 Schrittrmerker 1
Schritt] k0.1 Schrittrmerker 2
Hetzwerk 3 Eylinder & fahrt ein (b
[ dritter S chitt
Schritt2
Schritt1=—  AMD 5
Bd— 1=—{H
Schritt]
R
1=—{H
Symbol Adrezse K.ommentar
B4 0.4 Zyl. B auzgefahren
Schritt] k0.1 Schrittrmerker 2
Schritt2 k0.2 Schrittrmerker 3

- Im letzten Schritt der Kette wird der Start
wieder freigegeben (Startmerker Reset)

Hetzwerk 4 Zylinder B fahrt gin [B-]

[ wierter Schiitt
Schritt3
Schittz=—  AMD 5
B1— 1=—{H
Schritt2
R
1=—{H
Startmerker
R
1=—{H
Symbol Adresze K.ommentar
B1 0.1 2yl &y eingefahren
Schritt2 k0.2 Schrittrmerker 3
Schritt3 k0.2 Schrittrmerker 4
Startmerker k1.0 Sartveriegelung
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Hetzwerk b Zentrale Rickstellung

[ alle Merker auf einmal zuriicksetzen

Schrittd
51— R
10=—H
Symbol Adrezse K.ommentar
51 05 Zentrale Riickastelung
Schrittd k0.0 Schrittrmerker 1

- Beil der Programmierung der Ausgédnge aus der Schrittkette
hilft ein Ablaufdiagramm der Anlage, aus der man die
Bewegung der einzelnen Zylinder abhangig von der Position
oder der zeitlichen Abfolge erkennen kann.

B2

Zylinder A B1

Zylinder B

Schritt 1 2 3 4

Hetzwerk b Auzgangzprogrammigrung uber Schrittkette

[ "heben" in Schiitt 0 und Schritt 1

Schritt(=— OR —"1"1
Schiritt] —
Symbol Adrezse K.ommentar
Schrittd k0.0 Schrittmerker 1
Schritt] k0.1 Schrittmerker 2
1 [0.0 ylinder & ausfahren
Metzwerk 7

[ 5"schishen' in Schiit 1 und Schritt 2

Schritt] = OR —"7'2
Schritt2 —
Symbol Adrezse K.ommentar
Schritt] k0.1 Schrittrmerker 2
Schritt2 k0.2 Schrittrmerker 3
e [0 Zlinder B ausfahren
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Aufgabe 4 (1 2008)
Gleichstrombremsung eines Drehstrommotors

1. Stromlaufplan

Hauptstromkreis: Steuerstromkreis:
3 ~ 50Hz 400V 2 1 ~ 50Hz 230V
L —& L1 = ]
12 —@
13 0 By
NP — - -fF———————
PE —-—-—- R N O T _l
- L

K1

2. Verdrahtung

+24V +24V ov
T 10 QO
3 —
S1 J Steuerschalter Netzschitz K1
— —
S3 ' Aus Bremsschiitz K2
T 2
S1 ! Ein Stoérung H1
K

F2 ™ Uberstrom-

N ausloser

N|lo|lo|lr|lw|NM|R]|O
N|lo|lo|lr|lw|NM|R]|O
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Aufgabe 5 (1 2008)
Drehstrommotor Schitzschaltung fur Sanftanlauf

1. Stromlaufplan

Hauptstromkreis: Steuerstromkreis:
3 ~ 50Hz 400V 1~ 50Hz 230V
Lo L —=
12 - |
13 —& - ‘|
N—-Q@———— e . Fa b
PE .g.._._._?. ..... = | | e e e ————
Il 11111 E'g |
1
. . \
P T
E s2 f-) K1\ K1
i Rl i |
i R K3 4
i h
i
i U1V 1| W1
i ) Q)
i

2. Verdrahtung

+24V +24V ov
10 QO
F2 _L!J‘ Uberstrom- Netzschiitz [k
\‘\L ausloser . O . O
sS3 \T\L Aus 1 1 Scbheurgr(jckungs— K2
S1 : Ein 2 2 Stérung ® I—![l
r
.3 .3
4 4
.5 .5
.6 .6
e e
Harald Gorbach 36/43 06.07.2016



Vorbereitungskurs Prufungsbeispiele SPS

Aufgabe 6 (1 2008)
Rolltreppe

1. Technologieschema

‘Lichtschranke

EIJISI
E E%

EIN  AUS

2. Funktionsbeschreibung
Eine Rolltreppe wird Uber den Taster SO betriebsbereit geschaltet.

Mit dem Taster S1 kann die Anlage wieder ausgeschaltet oder die Stérungslampe H1
quittiert werden.

Der Anlauf der Rolltreppe erfolgt nur dann, wenn der Zugang zur Rolltreppe betreten
wird, d.h. wenn der Lichtstrahl der Lichtschranke BO unterbrochen wird.

Nach jeder Unterbrechung des Lichtstrahles muss die Rolltreppe 20 Sekunden lang
laufen.

Sie muss bei Betatigen eines NOT - AUS - Tasters (S2 od. S3) sofort stehen bleiben,
ebenfalls bei Uberlastung des Antriebsmotors.

Der Storfall, sowie der Betriebszustand wird durch Leuchtmelder angezeigt.

Die Betriebsbereitschaft darf erst nach Quittierung der Stérmeldung eingeschaltet
werden.
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3. Verdrahtungsplan

+24V +24V oV
_ 10 QO
SO : Ein O O Rolltreppe BKl
-t
S1 ' Aus 1 1 Stérung />'<\H1
\L " - Urt
-t
sS2 ! Not-Aus 1 betriebsbereit K \H2
L[ 2 2 Ry
-
S3 ' Not-Aus 2 3 3
\L - -
F4 —L!.: Motor- 4 4
temperatur : -
-t
BO ' Lichtschranke 5 5
\L - .
.6 .6
e e

Eine Rolltreppe wird Uber den Taster SO betriebsbereit geschaltet.

Mit dem Taster S1 kann die Anlage wieder ausgeschaltet oder ....

Sie muss bei Betatigen eines NOT - AUS - Tasters (S2 od. S3) sofort stehen bleiben,
ebenfalls bei Uberlastung des Antriebsmotors.

Nach Text auch in Netzwerk 2
moglich, was ist aber dann mit
der Betriebsbereitschaft?

[ PROGRAM COMMENTS I
Metwork 1 Betrizbzbersitzchaft I
1

S0ein , 51 oder MOT-ALS: aus
nach einer Storung 51 und dann S0 ein / e

50 51 / 52 53\ H1 HZ
| l | l l | l | ;| )

Pt

H2

| l

| |
Symbol Address Comment
H1 Q01 Anzeige Storung
Hz Q0.2 Anzeige-Betriebshersit
50 0.0 Ein-Tazter [S]
51 0.1 Az-tazter [0]
52 0.2 Maot-duz Taszterl [0]
53 0.3 Maot-duz-Tazterd [0
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Der Anlauf der Rolltreppe erfolgt nur dann, wenn der Zugang zur Rolltreppe betreten
wird, d.h. wenn der Lichtstrahl der Lichtschranke BO unterbrochen wird.

Metwork 2 Ralltreppe

| B0 unterbricht - Start; 20z Laufzeit - Stopp

B0 H2 Ta3 k1
l | l r
— | 1 /| ¢
|K1| In dieser Version bedeutet
1 keine Betriebsbereitschaft
sofort Stopp!
Symbol Addresz Comment
B0 0.5 Lichtzchranke [0]
HZ [0z Anzeige-Betiebzbereit
k1 [0.0 Metzzchiitz

Nach jeder Unterbrechung des Lichtstrahles muss die Rolltreppe 20 Sekunden lang

laufen.
Metwork 3
[ Startet mit B0
BO T3a3
| l
| [ I TOH
2000-4FPT 10 mz
Symbol Addresz Comment
BO 05 Lichtzchranke [O]

die Stérungslampe H1 quittiert werden.

Metwork 4
[ Ubertemperatur, Quittieren mit 51
F4 51 H1
| l | l r
1 /| 1| ¢ )
H1
| l
| |
Symbal Addresz Camment
F4 0.4 |Iberstromauzlozer [0]
H1 (0.1 Anzeige Storung
51 101 Az-tazter [0]
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Aufgabe 7 (1 2008)

Steuerung eines Umkehrantriebes

ov

1. Logikplan
E.. E.. E..
l I | &
=1 =1 =1
|
[ 5 C
R1 S —1 R1 S
TO
11 —0 11
L) ] Y
AL A
2. Verdrahtung
+24V +24V
B 10 QO
S1 i Aus Rechtslauf K2 [ ] K1
— © Sl D
52 i : Linkslauf K1 (] K2
L Elenchtslauf 1 1 ﬁr_
S3 ! i
Eilr?kslauf - 2 - 2
.3 .3
4 4
.5 .5
.6 .6
e e
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Aufgabe 8(1 2008)
Drehstrommotor — Schitzschaltung fur Schweranlauf

1. Stromlaufplan

Hauptstromkreis: Steuerstromkreis:
3 ~ 50Hz 400V F2 1 ~ 50Hz 230V
L - L1 —
L2 O
L3 —O
N—Q————————— - —_—— ]
PE —Q--—-—- —c?-—;— —{-{-—— e Fat.h;___){
R
= s Ev\
i
i K1 \ k2 |
: ke \ w \ kg7 ki \
E N |
i
i
|
i uivilwi
I

2. Verdrahtung

+24V +24V oV
F3 } Uberstrom- Netzschiitz [ k1
ausloser
_ —
S1 ! Stellschalter Uberbriickungs- K2
schitz

Stérung ® H1
rt

N|lo|lo|lb|lw|NM|R]|O
N|lo|lo|lb|lw|NM|R|O
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Aufgabe 9 (1 2008)
Mischanlage

1. Stromlaufplan

L.:_,—.

1Y
2. Verdrahtung
+24V +24V ov
- 10 QO <
s1 . — Ein 0 0 Schiittgut A ] 1y
by >
S2 /l/ Wahlschalter 1 1 Schittgut B 2Y
3 1 Aus
~ 2 2
.3 .3
4 4
.5 .5
.6 .6
s 4
Harald Gorbach 42/43 06.07.2016




Vorbereitungskurs Prufungsbeispiele SPS

Aufgabe 10 (I 2008)
Drehstrommotor — Wendeschutzschaltung

1. Stromlaufplan

Hauptstromkreis: Steuerstromkreis:
3 ~ 50Hz 400V 2 1 ~ 50Hz 230V
1 —@ U —=
12 & _
"o - - I 7 SRS M -
PE —-——- _?_ ...... e
e 0 S -
, .
: | | ka [/
i ow H“.ﬁ\“!‘j 1 ]
i s2 -\ w\s[\ ke
: Fa L . ]
|
I
I
|
I

: Ko ¥i K4 'c—

: UV]WI E& 10"

! K1 K2 Ka K4 | Hi

L 4 L ek e = s il O

2. Verdrahtung

+24V +24V ov
10 QO
F3 ﬂT' Uberstrom- Rechtslauf K2 K1
~JausiGser
-
S1 ' Aus Linkslauf K1 K2
T
S2 ! Ein Stérung f% H1
Rechtslauf Mt
T
S3 ! Ein
Linkslauf

N|lo|lu|dlw|[NM|R]|O
N|lo|lu|dlw|[NM|R]|O
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